

## 栏目寄语:

夜听窗外雨打芭蕉,油灯燃尽岁月斑驳。一座城市像一个人。

是灯红酒绿的张扬还是独守寂寥的淡然?一座城市有一座城市性格,它像一杯醇酒,需要慢慢品味。无论是生于斯长于斯的本地人,还是客居异乡的漂流族,无不在创造这座城市的时候被这座城市的气息感染着。

文化是一种力量,也是一座城市的脊梁。当繁华褪尽,人们还能在热闹过后找到精神归属,这是一座幸运的城市,也是一座城市的幸运。

本报特推出“文化寻踪”栏目,深度挖掘和剖析滨州这座城市点点滴滴,将这座城市鲜为人知的一面翔实而优雅地展现在您的眼前。



“蒲姑,嬴姓,殷商时东夷一带的诸侯国。”蒲姑城遗址,即商殷蒲姑初都,位于博兴县城东南7公里,今湖滨镇寨卞村北,小清河北岸,小清河分洪河南岸,群众传为“旧城子”,现尚存一土丘。

清道光年间《博兴县志》中有一首古诗,描述了蒲姑城遗址历史沧桑,细细品读这首古诗,在回味中品读这座古城的神韵:“烟树凄凄古帝州,荒城故址至今留。春光犹自生南浦,夜月空余照北楼。青草易增离别恨,苍苔不尽古今愁。昔年台榭皆零落,雨过风前叫拙鳴。”

◆蒲姑古城遗址。

## 蒲姑古城——

# 三千年古国成传说

文/片 记者 王忠才

## “千手千眼佛”,孝道传说传颂千年

记者走进蒲姑城遗址附近的村子时发现,村里无论是老人还是小孩,大都传承着三千年的一个关于孝道的传说。传承在他们心中,实践在他们身上。村里尊老爱幼,和睦团结,勤劳的人民在辛勤劳动之时,不忘悠久文化的传承。

据说,蒲姑国是殷商时期的一个小国,西周时被武王所灭。武王封姜子牙齐地时,也包括蒲姑国故里。姜子牙的五世孙胡公,曾以蒲姑国故城蒲姑城为都,后迁都临淄。史料记载,现博兴境内“蒲姑城遗址”,应是殷商时期蒲姑国都所在地,围绕这座古城,衍生出很多古老的传说。

现如今在博兴境内,流传着这样的一个传说,从前,这里有一个小国,国名蒲国,国王是妙庄王,妙庄王膝下无子,只有三个女儿。当时,人称妙庄王的女儿为皇姑,当时大皇姑、二皇姑都已经出嫁了,只有三皇姑年龄小,还没出嫁。

就在三皇姑15岁那年,妙庄王的背上起了一个疮。很奇怪的是这个疮竟然有鼻、眼睛、还有嘴,就像是一个人的脸,称为“人

面疮”。妙庄王自从得了这个面疮后疼痛难忍,吃不下饭,睡不着觉,没几天的时间就瘦得不成样子。皇姑派人四处寻找名医,但是请来的名医束手无策,妙庄王日渐消瘦,眼看着就快不行了。

就在妙庄王眼看着就要不行的时候,这天夜里,在他们家里发生了一件很奇怪的事情,妙庄王、皇后以及三位皇姑竟然做了同样的一个梦。在梦中,有一位看上去非常慈善的白胡子老人走进皇宫,把他们一家人都叫到妙庄王的窗前说:“妙庄王得的是罕见的人面疮,毒气很厉害,非常迅猛,现在快要攻心了,如果再不治疗的话就来不及了。”说到这,皇后和三位皇姑已经哭得不成人了。

这时,这位老先生说他可以开一幅药方子,只要他们按照药方抓药,就能治好妙庄王的病,不过就是药方子实在是难求,必须用儿女的两只眼睛和两只手作药引子,再加上这些药经过煎熬后一起服下,最起码能够保住性命。没等他们五人反应过来,这位老先生把开出的药方子放到妙庄王床前离开了。

这时,这位老先生说他可以开一幅药方子,只要他们按照药方抓药,就能治好妙庄王的病,不过就是药方子实在是难求,必须用儿女的两只眼睛和两只手作药引子,再加上这些药经过煎熬后一起服下,最起码能够保住性命。没等他们五人反应过来,这位老先生把开出的药方子放到妙庄王床前离开了。

第二天还没等天亮,疼痛难忍的妙庄王就让皇后将三个女儿叫到床前,将昨晚做的梦告诉了她们母女四人,可是妙庄王没想到的是他们竟然做的是同样的梦。更奇怪的是,妙庄王的床前真的有一药方。这时,他们或许感觉到是神的旨意来救治妙庄王。想到这,妙庄王犯了愁,这药引子可怎么办啊!面对这一场,三个女儿你看我,我看你,妙庄王在一边疼痛难忍,一个劲儿叹气。皇后看看妙庄王,看看三个女儿,直掉眼泪。

这时,大皇姑开口说孩子在家不放心要回婆家看孩子,说完转身就走了;二皇姑看到姐姐走了,就说孩子太小基本上没离开家过,在外面不能长待,说完就抱起孩子走了。三皇姑站起身来,看看躺在床上的父亲,望望哭得不成样子的母亲,一声不吱也走了。

三皇姑回到自己的绣楼后让宫女叫来御医和侍卫,命令侍卫将自己捆绑在柱子上,挖她的眼睛、剥下她的双手,御医和侍卫吓得跟丢了魂似的。三皇姑就将她们做的梦和刚刚发生的事情告诉了他们。御医和侍卫留着泪水执

行了三皇姑的决议。御医将昏过去的三皇姑包扎好,之后便急忙将三皇姑的眼睛和手拿去做了药引子并将煎好的药端到了妙庄王面前,妙庄王含泪服下了药。没过几天,妙庄王背上的人面疮就没了。

三皇姑的事情深深地感动了妙庄王,妙庄王也没有忘记孝顺的女儿,召集群臣向三皇姑当面封赏,下令将蒲国改名为蒲姑国,封女儿为“孝姑”让国民记住三皇姑,宣扬她的孝行。西方佛祖听说了三皇姑的孝行非常感动,亲自下灵山准备封她为佛享受人间的供奉教化人们孝行。妙庄王听后请求佛祖封女儿“全手全眼佛”。不巧的是佛祖误将“全手全眼佛”听成了“千手千眼佛”。结果三皇姑就真的成了“千手千眼佛”,她能够眼辨善恶,看清楚别人的心思,在她的协助下,妙庄王治理国家非常有策略,国家繁荣富强。

据说,现在博兴境内的蒲姑城传说遗址就曾是三皇姑的绣楼,直到现在,附近的村民在春节期间还有人来烧纸供奉,祈求“千手千眼佛”保佑家人平安。

## 神圣之地,传奇故事说不尽

“我们那小时候都不敢上这边来啊,因为觉得这块地太神圣了,只能在远处敬仰。”湖滨镇寨卞村村民卞金江告诉记者。卞金江今年已经63岁,多年来一直在学校担任老师,精读历史群书,熟悉殷商文化。这些年来,他手中一直珍藏着几代人流传下来的尚书。据回忆,在他们小时候,就经常听老人们讲起发生在这个蒲姑城遗址上的故事与传说。说是当时在遗址附近有一条很大的河流,可能水汽特别大,很多村民经常会看到“县城”的影像,就觉得非常神圣,心中无限的仰仗。

“我们小时候可以说是只能在远处敬仰,就觉得这些土都是圣土,不敢踏上这些土。”卞金江向记者说。记者与他一起走上这片土丘时,记者从他

的言语中,能够感受到他这些年来对这片土地的热爱与崇敬之情。

附近的村民说,在这个地方还有很多传说,如“蒲姑城前春前草”,这是一个千年未解的谜。据说,在每年立春之前,整个鲁北平原还处在冰雪封地的时候,这里的草已经发出嫩芽,离开古城遗址十几公分却没有这个现象。立春前后,就有很多游客慕名而来观看“春前草”的芳容。

当然,除此以外还有很多流传的故事,如善良的穷人在蒲姑城旁边给财主耕种时拾到金砖;孝子因为没钱孝顺父母途经古城的大树时,树上往下掉元宝。这一个个传说与故事无不蕴含和传承着中华民族的传统文化:至善至爱的传统美德和惩恶扬善的精神品质。



博兴县湖滨镇寨卞小学毛笔字老师韩广深向记者讲述学生的习作。

### ○文化现状

## 省书法名村 寨卞村“寨卞字”

记者走进蒲姑城遗址所在的寨卞村,他们除了讲述那些传说故事外,让世人不绝于口的还有他们这个村祖辈盛行写毛笔字。一个3000口人的村,尚书成风,村内几乎家家都有字画。据了解,寨卞村经常写写画画、具备一定书法水平的多达四五百人,其中有中国书协会员1人、省书协会员6人、市和县书协会员20余人。

记者了解到,寨卞村书法之风由来已久,从清朝至今,村里的书法大家就没有断过,从而带动了村民习字的风气。同时,书法之风也走进了校园,学生们每天都有一刻钟的习字时间,学校里随处可见学生们的书法字画作品。“在寨卞村,如果谁家的孩子写不出一手好字,父母便认为这是一件很丢人的事。”卞金江向记者说。

从上世纪80年代开始,村内每年都自发举行两次笔会,村内的书法氛围日益浓厚,1990年,寨卞村主办了“全国寨卞籍蒲阳文化硬笔书法大赛”,受到了书法界的一致好评,从而进一步扩大了“寨卞字”的影响。

### ○未来开发

## 蒲姑文化产业园 打造城市名片

记者在湖滨镇了解到,蒲姑文化产业园建设规划将逐步打开。湖滨镇地理位置优越,205国道、省道潍高路、博临路穿镇而过,交通十分便利。经过近几年快速发展,社会、经济和城镇建设水平都有大幅度提升,城镇的区域地位有所增强,同时人民对公共活动场所和文化消费品等有了更高的要求,同时黄河三角洲的大开发也为湖滨文化旅游业发展提供了良好的外部机遇。

蒲姑文化产业园整个项目占地约350亩,主要包括三部分:书画艺术中心、遗址公园、镇文化中心。借助寨卞村北蒲姑城遗址,对城墙遗址以及发掘的鼎、罐、鬲、规鬲等文物遗存进行修复,以此为基础建设遗址公园,同时可在公园内建设遗址博物馆,收藏已发掘文物,尽量还原古城原貌。

建设蒲姑文化产业园,是古老文化传承弘扬的需要,有利于充分挖掘整合镇域内资源优势,积极搭建文化发展平台,打造文化产业集聚洼地,促进文化产业快速发展,使文化产业渐成新的经济增长点。还能通过举办书画艺术节等活动,提高传播力度,加大传播效果,把湖滨“蒲姑故里”、“书法名镇”的城市名片打响,扩大城镇的知名度和影响力。